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ГЕНЕЗА ПОНЯТТЯ ТА ОСНОВНІ ФУНКЦІЇЇ 

ІННОВАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 
 

Мармаза Олександра Іванівна, 
кандидат педагогічних наук, професор 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

 

Інноваційний менеджмент в освіті можна віднести до процесів, які динамічно 

розвиваються, потребують активного впровадження в умовах сучасних змін, 

проте залишаються не досить дослідженими компонентами управлінської 

системи. Такий стан наукового знання вимагає розв’язання низки суперечностей, 

насамперед: між стрімким розвитком суспільства,  його потреб у оновленні 

освіти та інертністю традиційної системи управління; між вимогами сучасності 

до змін в управлінні закладом освіти та незавершеністю розроблення теоретико-

методологічного підґрунтя інноваційного менеджменту; між необхідністю 

впровадження інноваційних гуманістичних технологій управління та 

недостатньою готовністю до цього керівників. 

На зламі ХХ та ХХІ століть сформувалась наукова галузь – інноватика, 

зокрема педагогічна, яка суттєво прискорює процеси реформації. Інноватику 

розглядають як вчення про створення й впровадження інновацій. 

Інноваційна діяльність у закладі освіти завжди перебуває у відношеннях 

єдності та боротьби протилежностей з оптимальним функціонуванням. Так, з 

одного боку, налагоджений уклад закладу, що забезпечений 

високопрофесійними кадрами, гарними матеріально-технічними умовами, 

опирається нововведенням, які перешкоджають його стабільності та не завжди 

приносять позитивні результати. З іншого боку, підтримати високі результати 

діяльності, конкурентоспроможність на ринку освітніх послуг неможливо без 

інноваційних змін. Упровадження нового завжди несе в собі елемент ризику. Але 

ще більшим ризиком є відмова від інноваційної діяльності. 

Під час інноваційної діяльності зростає роль менеджера, а його особистісні 

якості та позиція, професійна майстерність, інноваційна компетентність, 

інноваційна культура визначають долю освітнього закладу. Отже, успішність 

інноваційної діяльності зумовлюється інноваційним менеджментом. 

Інноваційний менеджмент сприяє системній інноваційній діяльності, 

створенню єдиного інформаційного поля про інноваційну діяльність, 

підвищенню інноваційної компетентності та інноваційної культури педагогів, 

формує сприятливий інвестиційний клімат та конкурентоспроможність 

навчального закладу. 

Інноваційний менеджмент розглядають у декількох аспектах: як науку та 

мистецтво управління інноваціями (І. Дичківська, П. Завлін); як вид 

управлінської діяльності з прийняття рішень щодо інновацій (М. Йохна, 

В. Стадник,); як апарат управління інноваціями (Н. Круглова, В. Василенко); як 

систему правил принципів, норм, ціннісних орієнтацій, що регулюють різні 

сфери інноваційної діяльності (В. Василенко, Л. Ващенко). У інноваційному 
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менеджменті домінують методи соціально-психологічного ряду, евристичні та 

колегіальні (І. Ансофф, Б. Гейтс, Л. Карамушка, А. Морита). Відбувається зміна 

у загальних функціях, структурі та цілях управління (В. Григораш, 

Л. Даниленко), з’являються особливі засоби та форми організації інноваційної 

діяльності (В. Василенко, Л. Ващенко). Чинне місце в інноваційному 

менеджменті належить проєктній діяльності (Г. Дмитренко, З. Рябова). 

Особливості інноваційного менеджменту в освітній галузі розкриваються в 

роботах Л. Ващенко, Л. Даниленко, Л. Калініної, О. Козлової. Автори у своїх 

дослідженнях спираються на теоретико-прикладні здобутки інноваційного 

менеджменту виробничої сфери.  

Інноваційний менеджмент виник на підґрунті досягнень різних наук 

(управління, економіки, психології, педагогіки, соціології), які сформували 

теорії та накопичили позитивний досвід про творчу активність особистості, 

науково-технічний прогрес, методи удосконалення, амкемотиви діяльності. З 

одного боку, культивація «інноваційних вірусів» інших культур, сфер діяльності 

часто є небезпечними. Це призводить до сліпого та безрезультатного 

запровадження інновацій без врахування специфіки освітньої організації, її умов 

та колективу. А з іншого боку, використання досягнень інших наук, кращого 

досвіду різних сфер діяльності уможливлює підвищення ефективності 

інноваційної діяльності в освітніх організаціях. 

Інноваційний менеджмент являє собою стійку сукупність дій з визначення 

цілей розвитку закладу, обґрунтування та прийняття рішень щодо впровадження 

новацій, організації інноваційної діяльності, мотивації та стимулювання 

суб’єктів інноваційного процесу. Інноваційний менеджмент – це підсистема 

загального управління, метою якої є управління інноваційними процесами в 

організації. «Інноваційний менеджмент як система – сукупність економічних, 

мотиваційних, організаційних і правових засобів, методів і форм управління 

інноваційною діяльністю організації з метою оптимізації економічних 

результатів її господарської діяльності» [2, с. 13]. Він покликаний забезпечити 

реалізацію стратегічних цілей організації через інноваційні процеси. 

Задачі інноваційного менеджменту: 1) організаційно-управлінські: створення 

якісно нової системи управління закладом освіти в режимі інноваційної 

діяльності; створення єдиного інформаційного поля про інновації для усіх 

учасників навчального процесу; вироблення системи оцінювання ефективності 

інноваційних процесів; розроблення системи контролю, моніторингу, 

зворотного зв’язку під час інноваційної діяльності; 2) соціально-економічні: 

створення привабливого інвестиційного клімату; створення здорового 

конкурентного середовища; створення позитивного іміджу закладу освіти; 

приваблення потенційних клієнтів і споживачів освітніх послуг; 3) соціально-

культурні: створення гуманного освітнього середовища та сприятливого 

клімату; підвищення рівня ділової активності, компетентності та 

професіоналізму членів педагогічного колективу; підвищення рівня інноваційної 

культури; демократичні засади у всіх сферах діяльності закладу. 

Основними фукціями інноваційного менеджменту виступають такі [1]: 
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Аналітично-прогностична діяльність менеджера пов’язана із глибоким 

аналізом стану системи, вивченням невідкладних для вирішення проблем, 

відстеженням тенденцій та закономірностей, виявленням перспектив та 

прогнозованих змін у майбутньому; передбачає розробляння прогнозів щодо 

доцільності оновлення та методів модернізації систем, наповнення новим 

змістом діяльності. 

Функція планування в інноваційному менеджменті передбачає розробляння 

стратегічних та тактичних планів щодо впровадження інновацій. 

Функція організування покликана забезпечити упорядкування діяльності 

педагогів під час періоду впровадження інновацій, розподіл повноважень та 

відповідальності за окремі ланки роботи. Домінуючими стають такі види 

діяльності, як координація та стимулювання. Координація в інноваційному 

менеджменті дозволяє уникнути надмірного хаосу, аритмії у період розвитку 

організації. Стимулювання забезпечує високий рівень зацікавленості персоналу 

в інноваційній роботі та її результатах. 

Функція контролювання дозволяє перевіряти хід впровадження інновації, 

результативність інноваційного підходу до діяльності. Основними засобами 

інноваційного контролю виступають моніторинг, експертиза, аналіз інформації. 

Регулювання в інноваційному менеджменті передбачає корекцію діяльності з 

впровадження інновації за наслідками контролю, створення ситуації відносної 

стабільності та рівноваги, запобігання відхиленням від запланованих 

інноваційних стандартів. 

Результатом інноваційного менеджменту можна вважати розширення 

інноваційних можливостей і зміцнення конкурентоспроможності закладу освіти. 

Такий заклад приваблює творчих особистостей; у ньому позитивно 

сприймаються креативні ідеї, накопичується інноваційний потенціал та 

розвивається інноваційна культура; формується імідж організації як такої, що 

постійно підтримує інновації, підтримує дух новаторства. 
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